

出彩许昌 圆梦小康

春风化雨育新村

本报记者 梁靖 通讯员 杨亚菲

“听说咱湖徐村的桃子好吃,施的是农家肥,景色也不错,就带孩子来游玩、采摘桃子。”7月16日,在宝安区将官池镇湖徐村的一处果园里,专程从市区过来游玩的李亚琼笑着对记者说。这段时间,湖徐村100亩的果园里,葡萄、桃子挂满枝头,来采摘的游客络绎不绝。

2017年年底,许昌市中级人民法院立案庭庭长张凯到湖徐村担任第一书记。张凯到湖徐村后,很快就进入角色,对贫困户进行走访,对他们的致贫原因、政策扶持、困难救助等进行详细了解,制定相应的帮扶措施。同时,落实各项扶贫政策,教育扶贫、医疗扶贫、企业带贫、农村危旧房改造、重点项目建设,抓党建促脱贫,促进农民增收,切实改善贫困人口生产生活条件。组织单位领

导干部与村里21户贫困户结成帮扶对子,定期走访慰问结对贫困户,对贫困户做到“户清、人清、贫清”三清楚和帮扶“方法、措施、效果”三落实,根据每个贫困户的具体情况制定相应帮扶策略,将“一户一策”落到实处。

说起村里道路状况时,该村村民徐学立激动不已:“以前每逢下雨,就在这个地方,水深漫过膝盖,车根本过不去,大人还得小心走,真闹心啊!看看现在,张书记来后路面硬化好了,路两边都是果树,多好看!原来的大坑对面也修成沁心亭,大家没事可以到这亭子里坐坐。俺老百姓发自内心的对张书记感激不尽!”

“张凯书记来俺村后,积极申报扶贫资金,改善环境,提高村民生活质量,环境提升项目让俺村村容村貌

得到跨越式提升。”该村支部书记吴全银告诉记者。驻村工作队配合村“两委”千方百计壮大集体经济。与此同时,他们引进资金300万元,积极开展美丽乡村建设,种植杏树、枣树、石榴树、柿子树等7万多棵。

湖徐村以前破旧的老村委会搬进了宽敞明亮新建的二层楼,村里建起了两座公共厕所,搭建了群众文化演出舞台,打造了5个群众文化广场,修通村内道路,房前屋后种上了果树。同时,该村积极申报村内路灯提升、村集体经济、农田增收

计划和农田灌溉项目,改善了群众生活环境,增加了群众获得感。改造过的游园、广场有效提升了农村的品位,使村内环境得到很大改善,村民的幸福指数持续提升,农村更加宜居、宜游、宜业。2020年,该村被评为许昌市文明村镇。

“党的扶贫政策像春风化雨,帮扶干部为我们村办了不少实事,洒下了不少心血和汗水,村里的老少爷们打心眼里感谢他们。”湖徐村村主任郭俊生说。



决战决胜脱贫攻坚

「蝴蝶」更艳丽 市民皆欢喜

本报记者 孔刚领

“蝴蝶广场提升改造后,变得很美,成为我们休闲娱乐、锻炼健身的理想场所。”7月19日,在市区八一路与文峰路交叉口西北角的广场里,市民张河军老人乐呵呵地说。

记者在这里看到,广场内乔木、灌木合理搭配,穿插栽植,绿植葱茏。该广场占地面积5016平方米,主题雕塑为一只振翅欲飞的蝴蝶,蝴蝶广场因此得名。

近年来,蝴蝶广场由于建设时间较长,路面破损,地砖断裂,一些游乐设施出现了损坏、老化现象,存在一定的安全隐患。另外,还有一些缺株、死株的绿植,大大拉低了广场“颜值”,需要及时补种。

“蝴蝶广场是我市今年的道路游园提升改造项目之一,今年4月开工以来,我们公司组织队伍加班加点精心施工,景观小品、休闲设施等都按照设计要求进行提升改造。”该广场施工单位河南农大春景园林工程有限公司负责人刘金来告诉记者,“经过两个多月的紧张施工,已经完成了该广场施工任务。目前,项目进入待验收阶段。”

刘金来介绍,蝴蝶广场安装了雾森系统,可以将水变为水雾,后浇灌花卉植被,有利于绿化苗木的灌溉、养护。雾森系统运行时,喷洒出来的水雾,如烟似幻,漫步其间,让人有置身仙境之感。

该广场提升改造完成后,附近市民迫不及待地来这里欣赏景色。雅致精巧的景观小品,为该广场提升改造工程的一大亮点。在广场南入口处,安放着一块巨大的景观石,造型别致,引人注目;其后,栽种着一棵高大的黑皮松,绿意浓浓。花圃里面,遍植彩菊、小龙柏、麦冬等,与黑皮松、景观石互为映衬,犹如江南园林,悦目赏心,美不胜收。

近年来,我市内外兼修,持续提升城市“颜值”。为提升市民生活品质,在绿化用地紧张的情况下,“见缝插绿”积极建设小广场、小游园,让“开窗见绿、出门游园”的绿色画面走进群众生活。如今,优良的生态环境足以让许昌人引以为傲。一块块绿地、一个个广场,正不断点缀、叠加、融合,汇聚成城市的绿色肌理。



眼下,襄城县湛北乡北姚村60亩油菜竞相开放,盛开的油菜花宛如金色的海洋,吸引了不少游客前来观赏,成为山脚下一道亮丽的风景线。 朱庆安 摄

身残志更坚 立志摘穷帽

本报记者 孔刚领 通讯员 周刚涛

“老丁,鞋子修好了吗?辛苦啦,给你钱……”7月17日上午,襄城县襄上路装备园对面便民服务区,丁永安额头沁满汗珠,将修好的鞋子递给客人,顾客真诚地报以感谢。

现年45岁的丁永安是襄城县库庄镇万庄村村民,二级肢体残疾,双腿截肢。他家有5口人,父亲76岁,患脑梗塞并发病,行动不便,长期吃药;母亲67岁,在家务农;妹妹患有股骨头坏死,常年需扎针吃药,肢体残疾二级,不能务工;儿子在襄城县某高中就读。2017年5月,丁永安家被识别为贫困户,襄城县公共资源交易中心李阿建成为

他家的帮扶责任人。

在深入了解丁永安家的情况后,李阿建向他宣讲扶贫帮扶政策,并帮助他申请低保、残疾补贴、教育补贴和金融扶贫资金,帮助丁永安的母亲申请了贫困母亲专项救助。看到了永安家家庭卫生环境不太好,李阿建每周二上门帮助其整理家庭环境卫生,引导其家人养成良好的卫生习惯。

“李主任帮助俺脱贫致富,这一辈子也忘不了他。”提起李阿建,丁永安赞不绝口。“虽然去年俺家已经达到脱贫标准,但是李主任看到俺家庭收入不稳定,收入渠道少,他积极协调单位,为我购买了一台钥

匙配修机器,让俺能赶集修鞋子配钥匙。今年又帮助俺母亲申请村级扶贫开发公益性保洁员岗位,一月400元,在家门口打扫卫生,活儿也不累。”

“我自学了配钥匙和修理鞋子,每逢周边庄邻有农集,就骑着电动三轮车去赶集,每回都能挣三四十元,钱挣得虽然不多,但是我靠自己双手去养活一家人,去供儿子上学,心里踏实。”丁永安说。“我很有信心,只要自己不放弃,依靠双手,俺一定能早日摘掉穷帽子,过上好日子。”谈起未来的生活,丁永安充满信心。

一个脱贫户的感恩之心

本报记者 朱庆安 通讯员 徐幸幸

“是党的光辉照亮了我现在的路,我要把党给我的温暖也传递给他人。”7月15日,禹州市山货回族乡路庄村脱贫户赵峰亮对记者说。

几年前的赵峰亮家,完全可以用“不幸”两个字来形容。他上有重病的父亲,下有年幼的儿女,妻子杨丽霞又患有小儿麻痹,家庭重担全部压在了他的身上。

2017年5月,赵峰亮一家被确定为建档立卡贫困户后,乡、村两级帮助其妻子申请鉴定三级肢体残疾,为孩子上学申请了教育补贴,还对赵峰亮家的危房进行了改造,新建住房面积105平方米,改善了全家人的居住条件。

在帮助他们一家生活状况改善的同时,乡帮扶干部刘红礼和村“两委”干部不断到他的家中与赵峰

亮谈心,劝说他改掉打牌的陋习,帮助他树立脱贫的勇气。在多方帮扶下,赵峰亮重燃了对生活的信心,并重拾自己电焊工的手艺,踏实干起来,不仅提高了家庭收入,还带领家人走向脱贫路。

妻子杨丽霞看到丈夫一改往日消沉的状态,干起活儿来顺心多了,她激动地对丈夫说:“你只管放心好好干活儿,家里有我呢。”她每天和婆婆在家照顾重病的公公和一双儿女。因孝敬婆婆得到群众的一致好评,杨丽霞多次被山货回族乡评为“孝老敬亲示范户”。乡政府还为杨丽霞安排了公益岗位,当上了路庄村的保洁员。

2018年11月,全家人顺利脱贫后,赵峰亮的干劲更足了。他常说:“没有共产党,就没有我赵峰亮的今

天,今后不仅要把自己的日子过好,还要多帮助他人,鼓励那些和我一样的人,重振信心奔小康。”

脱贫后的赵峰亮努力工作,尽力为乡亲们做些力所能及的事情。在今年年初的疫情防控攻坚战中,他主动到村疫情防控点捐出600元钱。今年麦收期间,他又为村里的禁烧秸秆值班点送去矿泉水等,受到了人们的称赞。

村支书张天喜每次见到赵峰亮,都不忘鼓励他:“峰亮,好样的,现在日子过得好了,以后可还得使劲干啊!”“感谢党,感谢你们这些好干部。我一定努力好好干,为党和人民作贡献,尽最大努力回报社会。”赵峰亮感动地回答道。

鄢陵县南坞镇

举办“群星耀中原、美丽新乡村”广场舞选拔赛

本报讯(记者 刘晓敏 通讯员 刘浩)“他们跳得真好,没想到,咱农村的舞蹈队还真行!”7月14日下午,鄢陵县南坞镇举办2020年“群星耀中原、美丽新乡村”广场舞选拔赛。

此次选拔赛由鄢陵县文广旅局、南坞镇人民政府主办,鄢陵县文化馆、南坞镇文化服务中心承办。来自全镇各村的16个舞蹈队参赛,获胜者将被推荐参加河南省第四届广场舞展演活动。《张灯结彩》《我的中国心》《厉害了,我的国》《中国梦》等节目轮

番上演,精彩的表演赢得了现场观众的阵阵掌声。经过激烈角逐,南坞镇刘坑坞村代表队脱颖而出,荣获一等奖,杨树湾村代表队和岗苏村代表队荣获二等奖,另外,还评出6名三等奖。

“群星耀中原、美丽新乡村”河南省第四届广场舞展演活动由省文化和旅游厅主办,旨在通过开展深受人民群众喜爱的广场舞活动,激发群众的文艺创作热情,培育乡村广场舞文艺骨干和优秀队伍。

张轶然: 扶贫路上写春秋

本报记者 刘晓敏

“今年是脱贫攻坚收官之年,也是我从一线扶贫工作第6个年头。6年来,我先在鄢陵县驻村扶贫,后又到淅川县结对帮扶,始终坚守在扶贫一线。一线工作很辛苦,但能为党和群众做些事情,我很知足。”近日,提起自己6年来的扶贫工作,许昌市委老干部局党总支组织委员、市关工委教育指导中心副主任、四级调研员张轶然告诉记者。

2015年8月,张轶然被选派到鄢陵县马坊镇钦桥村任第一书记。在该村两年零七个月的驻村生活中,张轶然坚持吃住住在村,一心扑在工作上。在他的努力下,该村村容村貌显著改善,党建工作也得到加强。特别是2017年,扶贫工作进入关键期,张轶然连续三个月没有回家。在此期间,张轶然的母亲和爱人先后住院。为了不耽误工作,母亲住院时,张轶然只请了一天假,到医院看望母亲后又匆匆回村。妻子住院时,他更是一天也没有回去。

对于村里的贫困户,张轶然时时关心,经常看望。一次上门走访时,刚好下大雨,发现几家贫困户的房子不同程度漏雨。雨停后,他立即召开会议,决定按照“四议两公开”的程序,为他们申请危房改造。很快,几户贫困户的房屋都进行了改造。

贫困户程新全不幸患上肺癌,本就贫困的家庭雪上加霜,张轶然和村委会干部帮助其入院治疗,还经常去看望他,鼓励他要树立生活信心。无医保启动是个残疾人,张轶然隔三岔五就去家里看看……一天,程新全突然来到张轶然的住室,流着眼泪,硬是把一面印有“人民公仆情系百姓”的锦旗送到张轶然的手里。

有付出就有收获。经过两年多的努力,钦桥村成功脱贫“摘帽”,贫

困户由当初的86户352人降至3户10人。

2018年6月,市里成立结对帮扶淅川县工作组,刚刚当选市委老干部局党总支组织委员不久的张轶然被市委、市政府选派到南阳市淅川县开展结对扶贫工作,同时到乡镇挂职锻炼,时间到2020年年底结束。

接到通知以后,张轶然的内心非常纠结,一方面是党和政府对他的信任,一方面是对家人的愧疚。经过一番思想斗争,张轶然毅然接受组织安排。次日,张轶然就和我市其他3名同志一起,奔赴淅川县。

在淅川县最初的一个多月里,为了尽快吃透情况,在当地有关人员的协助下,结对帮扶淅川县工作组一行4人驱车2600多公里,往返于崇山峻岭之间,走遍了淅川县15个贫困乡镇和39个深度贫困村,认真调研谋划,很快确定了工作方向,把工作重心放在寻找帮扶结合点上。

接下来,工作组在市委、市政府及农业、工信、科技、旅游等相关部门的大力支持,在产业发展、劳务协作、人才支援、基础设施建设、社会参与、业务交流等六个方面打出了“组合拳”。2020年2月,淅川县被上级批准退出贫困县。这其中,也有我市结对帮扶淅川县工作组作出的贡献。

“今年是脱贫攻坚战的最后一年,关键时刻又遭遇疫情,扶贫工作更重,要求更高。我会和同志们一道,继续加压奋进,开拓创新,扎实工作,力争向市委、市政府和淅川县人民交上一份满意的答卷。”张轶然表示。

我的脱贫故事

送书进社区 传递志愿情

本报讯(记者 朱庆安 通讯员 王景玉)日前,市图书馆利用自身优势,组织党员志愿者开展进社区送书活动,助力全市公共文化服务体系建设。

此次活动以“作志愿表率、为党旗增辉”为主题,目的是满足社区广大居民的文化需求,用行动拉近党员与社区群众的距离,用服务增进党员与社区群众的感情。当日,市图书馆党员志愿者一行来到东城区半截河街道办事处祥和社区,将精心挑选的

期刊200册捐赠给了该社区。这些图书涉及育儿、养生、娱乐、新闻、军事等类别,满足了不同年龄居民的阅读需求。志愿者们还指导社区图书管理人员按照标准整齐摆放图书,让社区图书管理更加科学规范,居民阅读更加便利。

市图书馆负责人表示,下一步,他们将结合社区文化服务特点,把更多的文化资源送进老百姓的家门口,让他们畅游书海,享受到阅读的乐趣和知识的魅力。



为进一步提高农村路面通行质量,确保来往车辆有序通行,连日来,鄢陵县农村公路管理所深入养护一线,排查摸底,对所管养公路路况进行了全面细致的检查和维修。图为鄢陵县农村公路管理所施工人员在乡村道路X007丁王线路段施工。 刘晓敏 摄